
STUDII DE ISTORIE 

Ion Bălăceanu - om politic şi diplomat 

Drd. IOANA GRIGORIE 

Membru al cunoscutei familii boiereşti a Bălăcenilor, Ion (Iancu) Bălăceanu 
(1828-1914) s-a aflat în serviciul diplomatic al ţării sale aproape o jumătate de 
secol (1859-1901). Misiunile sale în capitalele europene sau asiatice au constituit 
un succes. Poliglot, bun cunoscător al manierelor mondene (provenind dintr-o 
familie cu tradiţie) şi al uzanţelor diplomatice, a reuşit să lege prietenii în cercuri 
dintre cele mai diferite, să aibă relaţii excelente cu aproape toţi diplomaţii străini 
întâlniţi în ţările unde a fost acreditat şi, mai ales, să se bucure de preţuirea certă 
a împăraţilor Napoleon al JIJ-lea şi Franz Josef, a sultanului Abdul Hamid sau a 
regelui Umberto al Italiei. Prin relaţiile pe care şi le-a stabilit în timpul 
mandatelor sale în capitalele europene şi datorită talentului său diplomatic a 
reuşit, nu o dată, să repare momentele de miopie politică ale guvernului pe care îl 
reprezenta. 

Documentele păstrate la Arhivele Naţionale confirmă prezenţa activă a lui 
Ion Bălăceanu la marile evenimente ale secolului al XIX-iea, începând cu 
participarea la Revoluţia de la 1848 ( când este numit prefect de Câmpulung), 
aflându-se apoi, la 1859, alături de Alexandru Ioan Cuza şi contribuind ulterior la 
alegerea prinţului Carol de Hohenzollern ca principe al României, la cucerirea 
Independenţei de stat a României şi la proclamarea regatului. Activitatea sa 
diplomatică, pusă în slujba intereselor României, este confirmată de documentele 
aflate în fondurile familiale Brătianu şi Bălăceanu, dar şi în fondurile: Ministerul 
de Interne-Divizia Comunală, Casa Regală, Casa Regală-Carol I. S-au păstrat 
rapoarte adresate ministrului de Interne, scrisori, telegrame, rapoarte diplomatice 
adresate regelui Carol I şi lui Ion Brătianu, precum şi miniştrilor de Externe ai 
altor ţări, de către Ion Bălăceanu, în calitate de reprezentant al României în 
Franţa, Austro-Ungaria, Italia, Imperiul Otoman, Anglia. 

Documentele ne relevă o personalitate puternică, cu o maturitate politică, cu 
simţ analitic foarte dezvoltat, dar şi o prudenţă exagerată faţă de unele iniţiative 
ale guvernelor României din cea de a doua jumătate a secolului al XIX-iea. 
Conştiinciozitatea cu care a transmis informaţiile privind situaţia internaţională, 
opiniile liderilor politici din ţările în care a fost în misiune diplomatică, faţă de 
politica internă şi externă a României, dar şi propriul său punct de vedere faţă de 
eveniment ne ajută să reconstituim contextul intern şi internaţional al perioadei 
amintite. 
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În depistarea documentelor privind activitatea lui Ion Bălăceanu s-a pornit 
de la Amintirile diplomatului1, încercând, pe cât posibil, să confruntăm 
însemnările sale privind evenimentele importante din istoria României, precum 
alegerea lui Carol de Hohenzollern ca principe al României sau cucerirea 
independenţei, cu informaţiile conţinute de documentele păstrate în fondurile 
arhivistice. 

Activitatea lui Ion Bălăceanu ca prefect al Poliţiei Capitalei este oglindită în 
documentele păstrate în fondul Ministerul de Interne-Divizia Comunală. Aceste 
documente reflectă implicarea lui Ion Bălăceanu în îmbunătăţirea activităţii 

poliţiei din Bucureşti şi confirmă existenţa unui complot împotriva 
domnitorului.2 Pentruaputeadepista din timp mişcările subversive şi „a 
preîntâmpina răul şi de a lua măsuri serioase în contra celor care voiesc să 
compromită liniştea publică şi siguranţa statului"3

, el solicită alocarea de fonduri 
secrete pentru plata informatorilor: ,,De aceea [am] subscris, simţind absolută 
neajungere a fondurilor secrete, mai cu seamă la ocazia acesteia din urmă 

descoperire în privinţa atentatului pentru iscodirea căruia am fost forţat a face de 
la mine însumi cheltuieli care au întrecut cu mult măsura mijloacelor mele 
proprii. Vă rog, domnule ministru, să binevoiţi a lua măsurile cuviincioase ca pe 
de o parte să fiu despăgubit de ceea ce am fost nevoit a cheltui de la mine şi pe de 
altă parte să se chibzuiască un adaos de suma pentru fondurile secrete conform cu 
existenţele indispensabile acestor îndatoriri".4 

Din luna mai 1859, documentele Prefecturii nu mai sunt semnate de Ion 
Bălăceanu, ci de Creţulescu, ca urmare a trimiterii celui dintâi în prima sa 
misiune diplomatică, pe lângă împăratul Napoleon al III-iea, aflat în acel moment 
pe front, în Italia.Desfăşurarea misiunii sale la acea dată este confirmată şi de 
raportul Ministerului de Finanţe, din 25 august 1859, care arată ridicarea de către 
Ion Bălăceanu, aflat la Genova, a sumei de 200 galbeni austrieci.5 

O mărturie a implicării lui Ion Bălăceanu în alegerea prinţului Carol de 
Hohenzollern ca principe al României este bogata corespondenţă purtată cu 
Hortense Cornu6, păstrată în fondul Casa Regală-Carol I. Scrisorile au intrat în 
patrimoniul arhivistic în 1903, când au fost vândute statului român de o nepoată a 

1 Ion Bălăceanu, Amintiri politice şi diplomatice. 1848-1903; traducere din limba 
franceză, introducere, note şi comentarii de Georgeta Filitti, Bucureşti, Editura Cavallioti, 
2002. 

2 D.A.N.I.C., fond Ministerul de Interne-Divizia Comunală, dosar 53/1859, f. Iv. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem, f. 16. 
6 Hortense Abine Lacrois Cornu (1809-1875), prietenă a lui Napoleon al III-iea, 

împăratul Franţei. 
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doamnei Comu7
• Ne-am oprit asupra câtorva scrisori dintr-un număr de 28, 

trimise de către diplomatul român Hortensiei Cornu, ,,adevărat barometru 
politic"8 al societăţii pariziene. 

Prima dintre acestea datează din 1 aprilie 18669
. Ion Bălăceanu îi prezenta 

telegrama cifrată primită de la Ion Brătianu, aflat la Berlin, în care se menţiona: 
"Doctorul Carol acceptă tămăduirea ţării fără nici o condiţie. El se supune 
consultării unor celebrităţi medicale din Paris şi Berlin." Descifrată, telegrama 
arăta că prinţul Carol a acceptat coroana fără nici o condiţie. El urma să se 
consulte cu împăratul Franţei şi cu regele Prusiei. Ion Bălăceanu arăta în 
continuare că i-a prezentat telegrama cunoscându-i „interesul pentru cauza 
românească" şi se scuza că nu l-a putut însoţi pe Ion Brătianu la Berlin, fiind 
împiedicat de situaţia din ţară - dizolvarea Camerei. În aceeaşi scrisoare o 
informa pe doamna Cornu asupra demersurilor făcute pe lângă ministrul de 
Externe al Franţei, Drouyn Lhuys, pentru a-l rechema pe consulul Franţei la 
Bucureşti -Tillos, partizan al lui Al.Ioan Cuza şi oponent al aducerii unui prinţ 
străin în România. 

Alte scrisori prezintă evoluţia discuţiilor purtate cu familia prinţului Carol 
de Hohenzollern, dar şi cu cancelarul Prusiei, Otto von Bismarck, şi împăratul 
Franţei, Napoleon al III-iea. 

În scrisoarea din 30 aprilie 1866, îi relata întrevederea avută cu alteţele sale 
prinţii de Hohenzollern şi cu cancelarul Prusiei, precum şi faptul că a fost 
însărcinat de Anton de Hohenzollern să comunice împăratului Napoleon "înalta 
decizie". 10 

Într-o altă scrisoare, incompletă şi nedatată, care presupunem că ar fi din 
mai 1866, relata primirea de care s-a bucurat Carol în România: ,,sosirea sa a 
electrizat poporul, vederea sa a stârnit peste tot un entuziasm care ţine de delir, 
călătoria sa de la Turnu-Severin la Bucureşti a fost un lung triumf." 11 În aceeaşi 
scrisoare arată şi implicaţiile negative ale prezenţei lui Ion Brătianu pe vaporul cu 
care Carol a venit în România, precum şi nemulţumirile ambasadorului Rusiei la 
Paris faţă de venirea prinţului străin 1 \vezi doc. nr. 1). 

Corespondenţa din perioada iunie-august 1866 relatează demersurile 
diplomatice întreprinse de Ion Bălăceanu pentru recunoaşterea prinţului Carol ca 
principe al României şi pentru „liniştirea" Porţii Otomane, care ar fi preferat o 
intervenţie armată în Principate. 

7 D.A.N.I.C., fond Casa Regală, dosar 6/1904. 
8 Ion Bălăceanu, op. cit., p. 11. 
9 D.A.N.I.C., fond Casa Regală-Carol I, dosar VIU26, f. 1. 
10 Ibidem, dosar VIU19. 
11 Ibidem, dosar VIU37, f. 1-5. 
12 Ibidem. 
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O dovadă a simpatiei de care Ion Bălăceanu se bucura în faţa principelui 
Carol este o scrisoare din 30 iulie/11 august13 în care principele îi mulţumeşte 
diplomatului pentru scrisorile trimise, mărturisindu-i că îi împărtăşeşte ideile şi 

că voiajul la Constantinopol "este o călătorie în interesul ţării" , dar că nu va 
admite nici o condiţie a Porţii. 

Activitatea lui Ion Bălăceanu în sensul obţinerii sprijinului Marilor Puteri 
pentru cauza românească ar fi trebuit să-l propulseze în fruntea scenei politice 
româneşti. Din nefericire, intrigile şi jocurile de culise, specifice vieţii politice 
din Româpia, l-au îndepărtat pentru o vreme de principele Carol. Dovezi ale 
nemulţumirii lui sunt scrisorile trimise Hortensiei Cornu, în care-i descria, în 
culori sumbre, nu doar situaţia politică din ţară, dar şi atitudinea unora dintre 
personalităţile vieţii politice ale momentului. Campania împotriva lui a continuat 
pe tot parcursul anului 1867, astfel că la 20 decembrie acelaşi an, nemulţumit de 
o afirmaţie a prefectului Capitalei, care susţinea că alegerea sa "a fost considerată 
de guvern o manifestare contra persoanei prinţului" 14, îi cere acestuia "să-i arate 
un singur act, un singur rând scris de mâna mea, care autorizează a vedea în mine 
un duşman al Alteţei noastre. Nu este suficient de a acoperi un om de josnicie, 
pentru a-l face un cetăţean rău. Eu nu pot fi cuzist, nici partizan al domnului 
Ştirbei, nici prieten cu domnul Bibescu, întregul meu trecut se ridică între aceşti 
oameni şi mine. Plasând persoana suveranului deasupra tristelor noastre dezbateri 
şi a tuturor preocupărilor de moment, eu protestez, încă cu multă energie, contra 
acestor noi şi laşe imputări." 15 Pentru a-şi dovedi credinţa, Ion Bălăceanu dorea 
prinţului "să aibă duşmani ca el şi mai puţin amici ca cei care se află astăzi în 
jurul tronului." 

O parte însemnată a documentelor consultate se referă la perioada I 876-
1881, când Ion Bălăceanu a fost ministrul de Externe al României şi apoi 
reprezentantul României la Viena. Adept al politicii de înţelegere cu Austro
Ungaria şi de îndepărtare de Rusia, prudent în luarea unor decizii care ar fi putut 
afecta viitorul României, Ion Bălăceanu a fost mesagerul unor informaţii extrem 
de preţioase pentru guvernul român. 

Dintre rapoartele trimise principelui Carol şi lui Ion Brătianu ne-am oprit 
asupra celui din 2 mai 1877, considerându-l ca fiind relevant pentru diplomatul 
Ion Bălăceanu. 16 

În prima parte a raportului se face cunoscută starea de spirit a diplomaţilor 
marilor puteri aflaţi la Viena, atitudinea faţă de războiul ruso-turc şi opiniile 

13 D.A.N.I.C., fond Casa Regală, dosar 30/1866, cf. 25. 
14 Ibidem, dosar 18/1867, f. I verso. 
15 Ibidem, f. 2. 
16 D.A.N.I.C., fond Casa Regală -Carol I, dosar VIl/19, f. 1-5. 
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mediilor diplomatice privind situaţia României, arătându-se că: ,,toată lumea se 
aşteaptă ca noi să proclamăm independenţa". Pentru Ion Bălăceanu, calea de 
realizare a acestui obiectiv nu trebuia să fie participarea României la război, 

deoarece „Europa întreagă este astăzi antirusă, iar noi suntem văzuţi mai mult ca 
avangardă a slavismului, iar vecinii noştri descoperă că naţiunea noastră are 
aspiraţii agresive." El îi avertiza deopotrivă, pe Brătianu şi pe principe că, în 
cazul unui război, acesta din urmă ar putea avea soarta lui Cantemir, după 
războiul ruso-turc din 171 I, iar în această situaţie Principatele Unite s-ar 
destrăma în Valahia şi Moldova, sub conducerea unor caimacami. În finalul 
raportului arăta: ,,Pentru numele lui Dumnezeu, nu treceţi Dunărea. Noi nu avem 
nimic de câştigat din triumful Rusiei. Rămâneţi români în România. Eu vă voi 
împăca cu Austro-Ungaria, care se simte ameninţată de voi"1\vezi doc. nr. 2). 

Corespondenţa trimisă de la Viena de Ion Bălăceanu confirmă activitatea 
diplomatului pentru îmbunătăţirea imaginii României, pentru recunoaşterea 

independenţei şi apoi a statutului de regat. Ca rezultat al activităţii depuse, în 
strângerea legăturilor dintre România şi Austro-Ungaria, în septembrie 1878, Ion 
Bălăceanu este numit trimis extraordinar şi ministru plenipotenţiar pe lângă 

reprezentanţii Austro-Ungariei. 
În fondul Casa Regală se regăsesc rapoartele şi telegramele trimise de Ion 

Bălăceanu, în calitate de reprezentant al României la Constantinopol, Roma şi 
Londra. În toate aceste rapoarte el a militat pentru aderarea României la politica 
ţărilor occidentale, considerând că singura alianţă care îi putea garanta 
independenţa era aceea cu ţările occidentale. 

Rândurile unei scrisori, adresate, la 27 aprilie 1883, lui Ion Brătianu, sunt 
elocvente nu doar pentru capacitatea sa politică şi viziunea de ansamblu, atât de 
necesare unui diplomat avizat, ci şi pentru forţa lui, care a constat, în primul rând, 
în convingerea că face bine ţării sale. Remarcând "că în scumpa noastră patrie nu 
eşti considerat un om politic serios dacă nu eşti în stare să faci pe acrobatul la 
tribună", continua: ,,Faptul că nu am avut succes cu informaţiile mele anterioare 
nu m-a descurajat deloc şi nici nu mă va împiedica să vă comunic şi pe viitor 
ceea ce voi considera că prezintă importanţă pentru dumneavoastră ( ... ) 
Permiteţi-i unui om care v-a dat destule dovezi de sincer ataşament şi care este 
hotărât să împartă soarta cu dumneavoastră până la capăt, să vă vorbească 

deschis şi liber. Am prevăzut demult că politica externă va produce criza care va 
hotărî sistemul guvernamental al României. Politica externă a ţării noastre, de la 
cucerirea indepentlenţei, a fost plină de roade; se poate chiar spune că în acest 
domeniu nu se mai poate greşi!( ... ) In politica externă trebuie să jucaţi cu cărţile 
pe masă, astfel încât Europa, care nu are încredere în noi, să ştie ceea ce suntem 

17 Ibidem, f. 4 v-5. 
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şi încotro vrem să mergem." Scrisoarea se încheie cu câteva cuvinte 
reprezentative pentru atitudinea lui Ion Bălăceanu, ca om politic şi diplomat: 
„Umilul sfat pe care-mi permit să vi-l dau este rezultatul inteligenţei cu care m-a 
înzestrat cerul şi a celor treizeci de ani de experienţă politică. Pe lângă geniul lui 
Carp, recunosc că e puţin lucru; însă chiar şi cea mai frumoasă fată din lume nu 
poate dărui decât ceea ce are. Apropo de «fată frumoasă», nu găsiţi că semăn cu 
acea sărmană Cassandră care chiar şi în mijlocul râsetelor concetăţenilor ei nu 
pregeta să le prezică căderea Troiei? Nefericita a avut parte de o dublă 

mortificare: să-şi vadă împlinită profeţia şi să fie violată de ruşi! 18 
... şi nu de 

greci! Asta dovedeşte că nu ajunge să fii profet, ci că mai trebuie să găseşti şi 

oameni care să te asculte."19 

1 
Madame, 

La plus jeune de mes filles etant dangereusement malade, ii m'est de toute 
impossibilite de vous donner, de vive voix, des nouvelles du Prince Regnant de 
Roumanie. Toutes celles que j'ai re<rues jusqu'a cette heure se resument dans ces 
Iignes: "Son arrivee a electrise le peuple; sa vue excite partout un enthousiasme 
qui tient du delire ; son voyage de Turna-Severin a Bukarest a ete un long 
triomphe. S. A. a du entrer ce soir dans la Capitale. 

Voici maintenant Ies nouvelles de Paris (celles du moins que je puis 
vous garantir). Je me suis presente deux fois au Ministere des Affaires etrangeres 
(depuis la grande nouvelle) sans etre re<ru, J'ai vu a defaut du Ministre, M. le 
Baron d' Audre qui ne m'a rien dit et M. Tangeres, lequel ne m'a pas paru 
mecontent de Ia toumure que l'arrivee du Prince en Valachie avait donnee a notre 
question. 

M. I'ambassadeur de Russie croit que la Turquie, en entrant dans Ies 
Principautes, se mettrait une grosse affaire sur le dos (ce sont ses propres 
expressions). li m'a raconte tres confidentiellement que l'Empereur lui avait 
parte de la lettre du Prince Charles sur le ton de la moquerie et que S. M. 
paraissait outree de ce que Charles I-er osait s'y comparer a Elle. En extrayant de 
cette confidence le contingent d'inexactitude que renferrne forcement toute 
narration moscovite, ii reste toujours ce fait que M. de Budberg n'a pu apprendre 
que par l'Empereur Ie contenu de la lettre du Prince. Mais voila quelque chose de 
plus grave encore: un diplomate etranger ayant fait observer a sa Majeste que la 
maniere plus que molle dont M. Drouyn de Lhuys defendait l'idee du prince 
etranger (a Ia Conference et ailleurs) pouvait faire croire que le Gouvemement 

18 Aşa în text. 
19 Apud Corneliu Mihail Lungu, Relaţiile româno-austro-ungare. 1875-1900, 

Bucureşti, Editura Silex, 2002, p. 345-347. 
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fran~ais ne la professait pas tres sincerement. L'Empereur lui a repondu qu'en 
effet ce projet n'avait jamais ete serieux. J'ai le regret d'ajouter que je ne puis 
douter de la veracite de celui qui m'a rapporte cette histoire. 

La combinaison d'un prince a l'essai est tombee dans la derniere 
conference sous Ies sarcasmes du plenipotentiaire ruse et la logique de M. de 
Goltz. Mais Ies entrailles paternelles de M. Drouyn de Lhuys ne lui permettont 
pas de l'achever de sa main, S.E. l'a confiee a l'ambassadeur otoman qui l'a 
envoyee a Constantinople; d'oi:1 elle va nous revenir sous forme de sommation 
officielle. Le Grand Vizir vient d'en prevenir natre agent. 

Je gardais pour la fin la rneilleure de toutes mes nouvelles, la vaiei : 
I' ambassadeur de France a Constantinople est de tous Ies representants etrangers celui 
qui pousse le plus energiquement (en sous main) Ies Turcs a envahir Ies Principautes. 
Le fait peut paraître invraisemblable; aussi n'est-il que vrai. Ce diplomate aussi nul que 
rancunier ne nous pardonera jarnais le renversement de Cauza qu'il croit avoir invente. 
II y a bien aussi une personne a laquelle M. I' ambassadeur port un interet tout 
particulier; et qui n'a pas encore pu retablir l'equilibre dans son budget, depuis que 
Jean Allexandre 1-er n'est plus son principal contribuable. Que toute cela est triste. Si 
j' etais servi comrne l'Empereur, je ferais rnaison nette tous Ies trois mois. 

Je sais que I' arrivee simultanee du Prince Charles et de M. Bratiano - habilement 
exploitee par Ies ambassadeurs de Russie et d' Autriche - a fait mauvais effet aux 
Tuilleries. Il faudrait que l'on dit a l'Empereur que la rencontre de Charles I-er ... 20 

Les negociations avec la Rournanie sont termines. Le droit d'heredite est accorde 
au prince Charles et la Porte n'insiste pas pour avoir une agence politique a Bucarest„ 
Toutefois, la question relative aux decorations est reservee; Ies principales seront 
conferees par le sultan a la proposition de l'Hospodar; Ies decorations secondaires 
porteront Ies arrnes de la maison de Hohenzollem. 

D.A.NI. C.,jond Casa Regală - Carol/, dosar Vl/137,f 1-5. 

2. Confidentielle Vienne, le 2 mai, 1877 

Mon tres-cher ami, 

Nous n'aurons jamais assez de chandelles pour brîiler en l'honneur du 
Gouvernement turc, dont I' imbecillite est, pour nous, une vraie planche de 

20 Lipsă în text. 
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salut.21 J'avoue qu'il etait difficile a la Turquie de ne pas considerer natre 
Convention avec la Russie comme un traite d'alliance mais la supreme habilete 
aurait j ustement consiste a n' en rien laisser voir et a faire „bonne mine a mauvais 
jeu". A force de faire semblant de croire quand meme a natre neutralite, elle 
aurait fini par nous y faire croire, nous-memes. A l'heure qu'il est, je n'ai qu'une 
crainte, c'est qu'elle ne se ravise et ne se mette a nous traiter en fideles vassaux. 

La conduite des turcs justifie et fera absoudre tout ce que nous avans fait 
jusqu'ici, elle nous rendra meme une partie des sympathies que nous avans 
perdues; le tout est de nous en tenir la! Mais, ferons-nous un pas en avant? N'en 
ferons-nous qu'un? Jusqu'ou irons-nous? ... Celles sont Ies questions qu'on 
m' adresse, vingt fois par jour (me croyant dans le secret des dieux) et que j' ai fini 
par me poser, a moi-meme, avec terreur. 

Tout le monde s'attend a ce que nous proclamions natre independance, que 
personne ne craint et dont on ne nous ferait pas un crime. Les quelques amis qui 
nous restent expliquent meme et justifient ainsi natre politique actuelle. Mais ce 
que personne ne comprendrait, ni n'approuverait, ce serait une alliance offensive 
avec la Russie, ce serait le passage du Danube par natre armee. Non seulement 
cela n'avancerait pas l'oeuvre legitime de natre emancipation, mais !'Europe 
entiere (qui est decidement anti-russe), ne voyant plus en nous que l'avant-garde 
du Slavisme, et nas voisins, decouvrant dans natre nation des aspirations 
agressives, nous partagerions a l'avenir toutes Ies mefiances, tous Ies soup<;ons et 
je ne crains pas de le dire - toutes Ies antipathies, dont la Russie, en Ies 
rapprochant des indecis que nous avans sur la situation generale: I' Angleterre 
foncieremment hostile et presque mena<;ante; I' Allemagne impenetrable en 
apparence, mais, au fond, devoree du desir d'occuper au mois deux ans et 
d' affaiblir pour toujours la Russie (afin d'aller dans le bois de Bayeu cuiellir la 
violette), I' Autriche franchement mecontente et dix fois plus inquiete, depuis 
qu'elle croit a l'existence d'un traite d'alliance et de cooperation militaire entre la 
Russie et nous; la France n'ayant rien a attendre d'une Russie absorbee et 
affaiblie et s'attachant de nouveau a l'alliance anglaise; quant a l'Italie, son 
existence est tellement liee a la protection des deux grandes puissances 
maritimes, que I' Angleterre lui empruntera son armee quand elle voudra ... 22 

A vez-vous pense qu' une armee austro-hongroise pourrait deboucher a 
l'improviste, par Virciorova, Rothenturm, Tomos et Oituz? que ce jour-Ia Ies 
Russes repasseraient, en toute hâte, le Danube, le Sereth et le Pruth ? que Ies 
Turcs Ies suivraient en Roumanie et y feraient leur jonction avec Ies 
Autrichiens ? A cette heure nefaste, que deviendraient la Roumanie, son Prince, 

21 Sublinieri în textul original. 
22 Aşa în text. 
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son armee ? Et vous-meme, mon cher ami, que deviendriez-vous ? Ou, plutât, je 
le sais, helas ? Le Prince se ferait tuer, pour ne pas finir comme Cantemir, 
l'armee, apres avoir fait son devoir, capitulerait, on passerait le Pruth et vous, 
vous mourries plutât que d'emigrer en Russie ! La Roumanie recevrait un 
Caimacam et on nommerait une Comission ad-hoc pour elaborer un reglement 
organique quelconque. Les Principautes Unies redeviendraient la Valachie et la 
Moldovie separees ... 23 Voila, mon cher ami, l'affreuse vision que j'ai devant Ies 
yeux, depuis qu'on vous attribue le projet de passer le Danube! S'il en est temps 
encore, arretez-vous dans celte voie. Proclamons-nous independants... si la 
Russie le permet. Defendons-nous bravement contre Ies Turcs ... chez nous ; mais, 
au nom du ciel, ne passons pas le Danube ! Nous n'avons rien a voir dans la 
querelle des Slaves et des Turcs; nous n'avons rien a gagner au triomphe de la 
Russie et nous avons tout a perdre dans sa defaite possible. Restons Roumains 
et... en Roumanie ! Je vous garantis que Ies sympathies de l'Europe nous 
reviendront a ce prix , et que si nous ne franchissons pas le Danube, on ne 
permettra pas a un seul turc de le passer, quand ii n'y aura plus de Russes en 
Roumanie. Sur un mot de vous, je me ferais fort de vous reconcilier avec 
I' Autriche, gui se croit menacee par vous, et avec le Comte Andrassy qui se sent 
profondement froisse (lisez Cerne). N'allez pas vous dire par modestie, que je 
m'exagere votre puissance; ii depend de vous, a celte heure, de localiser la 
guerre, ou de faire qu'elle s'etende de proche en proche, comme une trainee de 
poudre, sur toute l'Europe. Je ne sais pas au juste quand eclatera la guerre entre 
I' Autriche et la Russie; mais soyez bien persuade qu'elle datera du jour ou 
I' arrnee roumaine passera le Danube. 

Agrees, mon bien cher ami, l'assurance de mes sentiments profondement 
affectueux et devoues, gue rien ne saurait atterer. 

Tout a vous, Balaceanu 

D.A.N.I.C., fond Casa Regală - Carol I, dosar VII/19, f.1-5. 

23 Aşa în text. 
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